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Pentru Istorie : 27 Ianuarie - O zi împotriva uitării 

 
În 1933 în Germania a luat puterea partidul Nazist al 
lui Hitler, unul dintre partidele fasciste ale Europei 

interbelice. 
Aceste partide, dezvoltate şi susţinute de marea 
finanţă şi marii industriaşi, aveau ca principal obiectiv 
să distrugă organizațiile muncitorilor, adică 
sindicatele, partidul social-democrat şi partidul 
comunist, pentru că acestea luptau pentru drepturile 
muncitorilor, ameninţînd marile profituri şi puterea 
oligarhilor. (1)(2)(3)(4)  

Dar, treptat, fasciştii menţinînd marea proprietate 
privată şi elementele esenţiale ale economiei 
capitaliste(5)(6) au desfiinţat sistemul democraţiei parlamentare/liberale (4) iar naziştii germani au 
avut şi o politică rasistă violentă.(7) 

Naziştii considerau că există o rasă superioară « ariană » care trebuie să conducă lumea (8) (cu origine 
« Nordică » cum erau germanii, popoarele scandinave, anglo-saxone, celtice, ugro-finice)(9) există 
« sub-rase albe »  (cuprinzînd restul popoarelor) care trebuiesc stăpânite și conduse de rasa 
superioară (10) și există rase inferioare sau sub-oameni (precum : evreii, romii /țiganii și slavii) care 
trebuiesc transformaţi în sclavi sau eliminaţi.(8)(11) 

La început aceste idei au fost aplicate în Germania prin jefuirea, chinuirea, închiderea în lagăre 
(tabere-închisori cu program de muncă grea) și chiar asasinarea evreilor şi romilor.(12)(13)  

Începând de la sfîrşitul anilor 30, când Hitler a pus stăpânire și pe alte țări, aceste activități s-au 
desfășurat și în țările ocupate, între popoarele afectate fiind și slavii (ucrainieni, ruşi, bieloruşi, 
polonezi, cehi, sîrbi). (14) 

În Germania și în alte țări au fost construite lagăre unde aceste grupuri de oameni erau forțate să 
muncească gratuit dar cei care nu puteau munci (în primul rînd bătrânii și copiii) erau omorâți și 
incineraţi în cuptoare speciale. (15)  

Una dintre aceste « fabrici ale morții » a fost în Polonia la Auschwitz. (15) 

Până la sfârșitul războiului au murit peste 6 milioane de evrei (16) (17) dar și peste 220 00 romi (18) și 
slavi,  între care 4,9 milioane sovietici, 1,9 milioane polonezi. (19) 

Împotriva lui Hitler au luptat Naţiunile Unite cuprinzînd SUA, Marea Britanie, Uniunea Sovietică și alte 
țări. (20) 
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În România guvernul fascistoid al lui Ion Antonescu a fost aliat în razboi cu Hitler și a dus o politică de 
Holocaust  împotriva evreilor și țiganilor, pe teritoriul României dar și în U.R.S.S., unde au ajuns 
armatele lui Antonescu după 1941. (fiind sacrificate peste 40 000 persoane). (21)(22) 

În Nordul Transilvaniei, care a fost ocupat de Ungaria, autorităţile fascistoide horthyste  şi apoi cele 
fasciste au masacrat nu doar evrei şi romi, dar şi peste 1200  români. (23)(24) 

În august 1944 guvernul lui Antonescu de la Bucureşti a fost înlăturat și arestat de militarii români şi 
forţele patriotice, mobilizate de comunişti, (25) iar România a părăsit alianța cu Germania.  

Ulterior, cu mari sacrificii, au fost alungate trupele hitleriste şi horthyste  din ţară, armata română 
luptând alături de Naţiunile Unite până la sfârșitul războiului (9 mai 1945). 

Între anii 1944-1948,  în cadrul transformărilordemocratice-populare, (26)  autorităţile au adoptat legi 
de reparaţie pentru victimele politicilor rasiste ale guvernelor anterioare,  iar persoanele care 
participaseră la Holocaust au fost judecate şi condamnate, în România încheindu-se acest capitol 
întunecat al istoriei. (27) 

În ianuarie 1945  Divizia 100, comandată de gen. Krasavin (28) a Armatei 60 sovietice ,  condusă de 
gen. Kuroşkin (29),  în acţiunea de eliberare a Poloniei de trupele hitleriste,  a lansat acţiunea pentru 
eliberarea lagărului de la Auschwitz. 

Pentru această operaţiune, finalizată la 27 Ianuarie 1945 de Divizia 322 de infanterie condusă de gen. 
maior Piotr Zubov, s-au sacrificat în lupte 231 soldați sovietici. (30) (31) 

În amintirea acelei zile ONU a hotărât ca 27 Ianuarie să devină « Ziua comemorării victimelor 
Holocaustului ». (32)  

27 Ianuarie este ziua de amintire şi de respect pentru victimele Holocaustului dar și de recunoștință 
pentru lupta de eliberare şi sacrificiile Armatei Roşii și celorlalte armate aliate, precum armata 
română, care au învins Germania lui Hitler și au înlăturat sistemul barbar al nazismului.  

Silviu Şomîcu 
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